

庆祝香港回归祖国20周年 1997.7.1—2017.7.1

与祖国同舟共济 为梦想风雨兼程 ——庆祝香港回归20周年



作为一项开创性事业，“一国两制”在香港的实践也需要不断探索前进。20年来，香港经历了不少风风雨雨，这个阶段有挑战和风险，也充满机遇和希望。——习近平

走进天水围社区，高层住宅林立，街道整齐清洁。社区公园一派江南园林景色，满眼绿树繁花，楼台亭阁，小桥流水，池鱼浅戏。天水围位于新界元朗区，是20世纪80年代末开发的新市镇。这里临近深圳，回归前有许多打工者居住于此。他们在内地娶妻生子，而后安家天水围。元朗区议员李月民1992年入住，是天水围的第一批住户。他回忆说，那个时候，新移民初来乍到，没有就业机会，无法融入社会，特别是亚洲金融危机袭来时，很多家庭生活陷入困顿，家庭矛盾和暴力事件时有发生，天水围一时被形容为“悲情城市”。

据李月民介绍，2004年前后，特区政府加大了对天水围基础设施建设的投入，兴修了一批学校、图书馆、公园、运动场、医院，社区环境大为改善。随后，中产阶层人士逐渐回流，餐饮服务类企业不断增多，一些政府部门也陆续迁入，就业情况明显改观。“天水围再不是‘悲情城市’，我觉得是香港最靓的地方。”1996年迁居天水围的唐增喜说。近年来，全球市场需求萎缩也波及香港进出口贸易、航运和金融服务。外部经济周期性影响，加上产业结构单一、劳动力供求失衡、营商成本偏高内部结构性因素，香港面临经济转型的严峻挑战，居住、养老、就业等民生问题也面临困难。路在何方？路在脚下。特区政府提出，香港经济转型要背靠内地、面向全球，发挥好“一国”和“两制”的双重优势，做好国内和国外的“超级联系人”。

希望特别行政区政府团结社会各界，稳健施政，维护香港社会政治的稳定；抓住国家发展进入“十三五”时期的机遇，发展经济，改善民生；积极谋划长远发展，为“一国两制”的成功实践和香港的长期繁荣稳定打下坚实基础。——习近平

在距离香港不到50公里的广东东莞塘厦镇，72岁的嘉利国际公司董事局主席何焯辉开始向儿女“交棒”。过去32年里，这位学徒出身的港商一直在珠三角打拼。如今，嘉利公司已从最早的“三来一补”加工贸易小厂，发展成涵盖文化旅游、商业综合体的多元化企业。今年，留学归国的一双儿女逐步接手企业事务。半年多来，他们已形成有规律的“双城生活”：每周4天在东莞、3天在香港。“一代人有一代人的使命和追求，这是一个接力的过程。现在的中国已经与二三十年前不可同日而语，背靠祖国的香港完全可以在全球市场上找到更好的机遇，实现更大的进步。”何焯辉说。

香港回归之后，特别是党的十八大以来，中央从国家层面整体考虑，为香港当前和长远发展谋篇布局。在国家“十三五”规划纲要中，港澳部分再次单独成章，突出支持香港在国家对外开放中的地位和功能，进一步支持深化香港与内地的合作交流。香港中华厂商联合会会长李秀恒从打工起家，做到了身家百亿的香港“钟表大王”。回忆过往，展望未来，李秀恒感到，“一带一路”和粤港澳大湾区规划给香港带来了更大的发展空间。“对香港来说，机遇正变得越来越多，不变的是一国和‘两制’的优势。”李秀恒说。施乐怀也回忆起20世纪八九十年代内地改革开放、招商引资：“那时是我到内地寻找商机，而现在香港工商界最大的商机，除了‘一带一路’，就是粤港澳大湾区，我们是跟着国家‘走出去’。”

香港过去的繁荣，主要是以中国人为主体的香港人干出来的……要相信我们中国人自己是能干得好的。——邓小平

热闹的大小街市，繁忙的证券交易所，高耸的写字楼，满载的远洋轮，无不讲述着活力不减的“香港故事”。作为高度发达经济体，香港本地生产总值20年来年均增长3.2%。以人均本地生产总值指标看，香港仍位于世界主要经济体前列，依然是全球最富裕经济体之一。“父亲思源。施子清说，“如果没有中央支持，香港没有今天。”从全力保障对香港的农副产品及水、电、天然气供应，到支持香港抗击“非典”，从支持香港应对前后两次金融危机，到签署《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》(CEPA)、开放内地居民赴港“个人游”，从帮助香港巩固全球最大人民币离岸中心地位，到“深港通”“沪港通”及粤港澳大湾区城市群发展规划，“香港对中央有什么要求，中央都有求必应。”施子清说，“港人在‘一国两制’体制下，是得到国家很大照顾的。”

穿行在铜锣湾往来络绎的人潮中，鳞次栉比的商舖令人眼花缭乱。连锁便利店里贴着“欢迎使用人民币”的告示牌，商场收银台前摆放的“微信”“支付宝”支付提示卡，从细节上透露出香港与内地往来的日益频繁。越来越多香港年轻人正将自己的创意与内地的创业环境和广大市场相结合，让源自香港的创新科技愈加崭露头角，也演绎出全新的香港活力。岑培琛8年前在香港创办了视野机器人有限公司。2015年，他带领团队入驻前海深港青年梦工场，很快收获了投资，还开设了3家分公司。如今，他们开发的森林防火监控机器人系统已应用于内地20多个城市。香港青年梁显政是转行创业，他憧憬着像Uber改变出行方式一样，以移动互联网为依托让地产代理业带来革新。已拿到天使投资的这个“创客”期待在粤港澳大湾区的舞台上有作为。走进香港科技大学，浓浓的创新气息扑面而来。许多学生课后聚在一起，热烈讨论着一桩桩“未来项目”。知名的火狐创新科技有限公司创办人汪滔就毕业于此。他的学弟、学妹们正以他为榜样，为了明天积极准备着。“国家鼓励创新创业，倡议‘一带一路’，提出粤港澳大湾区建设，对香港年轻人来说都有很大的机会，他们要更多地去了解。”香港科技大学董事会主席陈长城言语中充满期许。在实现民族复兴的伟大征程上，香港既是参与者也是受益者。梁振英表示，香港是中国最国际化的一个城市，拥有一国之利、两制之便。香港在谋划未来发展的时候，必须考虑到“国家所需、香港所长”。

时间是一把尺子，丈量着走过的道路。1997年7月1日，中国政府恢复对香港行使主权，开启“一国两制”、“港人治港”、高度自治新时代，开创了人类政治文明史上的伟大先例。道路是一册书籍，记录着奋进的足迹。一路走来，共和国的特区与祖国同舟共济，在追逐梦想的征途上风雨兼程，创造了耀眼的“香港奇迹”，在“一国两制”的探索中刻下了深深的“香港印迹”，为世界奉献了寓意深刻的“香港故事”。这是极不平凡的20年，这是令人骄傲的20年。邓小平同志曾饱含深情地说：“等香港回归祖国后，我很想到那里走一走，站一站，哪怕是坐着轮椅也要到祖国的这片土地上看一看。”回归祖国20年了，小平同志生前时刻牵挂的香港，风采浪漫依然。新华社记者 赵丹平 陈键兴 颜昊

实现国家统一是民族的愿望，一百年不统一，一千年也要统一的。怎么解决这个问题，我看只有实行“一个国家，两种制度”。——邓小平

2017年4月的一天，香港晴空丽日，暖风习习，维多利亚港湾波平浪静，两岸摩天大楼林立。会展中心新翼如海鸟展翅欲飞，广场上中央政府赠送特区的“永远盛开的紫荆花”雕塑在阳光下熠熠生辉。时钟回拨。1997年7月1日0时0分，香港会展中心。雄壮的国歌奏响，鲜艳的国旗升起，一个具有世界意义的创举就此载入史册。回想起那一刻，全国人大常委会委员、时任香港临时立法会主席的范徐丽泰感触良多：“我们香港是国家的特区了，我们是堂堂正正居住在香港的中国人，可以‘港人治港’了！”20世纪80年代，邓小平同志创造性地提出“一国两制”科学构想，并首先运用于解决香港问题，向全世界展现了中国共产党人对国家民族的责任担当与改写历史的非凡气魄。“‘一国两制’构想提出来时，并不被世人看好，社会主义和资本主义并存，全世界未曾有哪个国家有过这样的实践。”香港“一国两制”研究中心总裁张志刚说，那时很多人不相信，香港可以在包括财税、法制、财政、入境、教育等方面拥有高度自治权。四季更迭，时光荏苒。20年过去，世界看见了一个怎样的香港？根据2014年6月中国国务院新闻办发表的《“一国两制”在香港特别行政区的实践》白皮书，回归以来，香港居民依法享有的基本权利和自由，受到宪法、香港基本法以及香港本地法律的充分保障，民主制依法稳步推进，经济保持平稳发展，国际金融、贸易、航运中心地位得以保持和提升，传统优势产业不断巩固和发展，营商环境保持良好。世界银行发布的数据显示，香港在政治稳定、政府效能、规管品质、社会法治、贪腐控制、公民表达及问责等方面的指标，都远远高于回归前，法治水平的全球排名更是从1996年的60多位跃升至2015年的第11位。据瑞士洛桑国际管理发展学院《2017年世界竞争力年报》，香港在全球63个受评估经济体中蝉联第一。报告主

发展四项工作。没有经济发展，改善民生就是空话。而发展必须以稳定为基础，香港民众对此已有充分共识。一段时间以来，香港政治斗争加剧，少数立法会议员为反对而反对，社会上少数极端势力违背法律，破坏社会秩序，煽动街头暴乱，成为香港一大隐患。“700万市民看得很清楚，哪些人是真正为了国家好香港好，哪些人是为了个人或小团体利益。我们要高度警惕。”香港民建联副主席陈勇愤慨地说。“不忘初心”，周南在回归20周年前夕语重心长地提醒。初心是什么？就是中央在谋划“一国两制”方针时所明确的基本原则。“继续推进‘一国两制’事业，必须牢牢把握‘一国两制’的根本宗旨，共同维护国家主权、安全、发展利益，保持香港、澳门长期繁荣稳定；必须坚持依法治港、依法治澳，依法保障‘一国两制’实践；必须把坚持‘一国’原则和尊重‘两制’差异、维护中央权力和保障特别行政区高度自治权、发挥祖国大陆坚强后盾作用和提高港澳自身竞争力有机结合起来，任何时候都不能偏废。”贯彻“一国两制”，必须把路走对了走稳了。习近平总书记的讲话与时俱进，站在治国理政高度，为香港“把脉”。在中国人民大学台港澳研究中心主任齐鹏飞看来，习总书记讲话突出强调“维护国家主权、安全、发展利益”和“保持香港、澳门长期繁荣稳定”两者间的辩证统一关系，更加重视“依法治港、依法治澳”，为在新的历史条件下贯彻“一国两制”方针指明了方向。

部资深经济学家叶丙寅说。新的定位、新的引擎，将给香港带来更为从容的发展空间。通过发展跨区域的新型制造业，优化布局高端研发能力，将可避免重蹈一些发达经济体“空心化”的覆辙。对于香港而言，一出生即时代的“发展大戏已然开幕。谈到内地与香港经济一体化前景，光大集团高级研究员周八骏说，这不是任何人、任何政治力量所能扭转的历史性大趋势，“它是香港的生命所在、前途所在，也是我们中华民族伟大复兴所需要的”。（礼记·曲礼上）载：“二十曰弱冠”，说的是中国古时男子满20岁要举行冠礼，表示已成年。“成年”了的香港要有更多的担当，更好地肩负起社会责任、民族责任。”陈勇说。在香港特区20岁生日之际，国家也正在全面建成小康社会、实现“两个一百年”奋斗目标的光明大道上昂首阔步。“‘一国两制’是国家的一项基本国策。牢牢坚持这项基本国策，是实现香港、澳门长期繁荣稳定的必然要求，也是实现中华民族伟大复兴中国梦的重要组成部分，符合国家和民族根本利益，符合香港、澳门整体和长远利益，符合外来投资者的利益。”习近平总书记高屋建瓴的讲话，把港澳工作与实现中华民族伟大复兴中国梦的战略目标有机结合起来，为在新的历史条件下创新性地贯彻“一国两制”方针注入了新的驱动力。新的征程已经开启，等待我们扬帆起航。在光荣与梦想的新征途上，风华正茂的香港正与昂首奋进的祖国一道，书写共和国的新传奇。